

DIRECTOR:
Dr. AUGUSTIN POPA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BLAJ — JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE:

Un șir garmond: 6 Lei. La
publicări repetate după
involală

Unitatea

REDACTOR:
Prof. DUMITRU NEDA

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Foale bisericescă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Porțile fărădelegii

(dn). Nu poți lovi, nepedepsit, în legile Încătorului. Vracii noroadelor uită prea adesea acest adevăr vechiu ca zidirea însăși. Uitare vinovată, ce nu va întârzia să se răzbune amarnic. Dreptatea singură înalță doar neamurile, iar păcatele, după cum spune Cartea Sfântă, împușcăază semințiile.

Și sunt multe și mari păcatele săvârșite azi, sub scutul legiurii chiar. De se vor spăla, de nu se vor spăla pe mâini legiurorii. De-și vor îmbrăca, de nu-și vor îmbrăca feții, (cetește: legile), în aparențele îndreptăririi și legalității. Căci fărădelegea tot fărădelege rămâne. Cu, și fără zorzoane și chichițe. Pe lângă, și în pofida stilării legiste.

Cum e cazul cu monstruoșitatea strânsă, de formă, în chingi de paragrafi, de fapt însă lăsată în voie, cu largi uși de scăpare la discreție; avortul. S'a discutat, adecă, deunăzi în subcomisiunile unite de drept și procedură penală, dacă acest flagel al vremii trebuie admis sau interzis; s'au rostit pledoarii pro (dd. Tr. Pop, Mircea Botez, Paul Iiescu) și contra (dd. Vintilă Dongoroz, Vasiliu-Cluj, Ionescu-Dolj); ministrul justiției l-a caterisit categoric, pentru motivul foarte puternic că „România poate hrăni patruzeci de milioane de oameni”, ca să se voteze prohibirea avortului, — cu anumite excepții. Vorba ceea: na-ți-o frântă, că și-am dres-o. Căci ce alta poate însemna în realitate deoparte parada respingerii libertății la avort, când de altă parte se admit cazuri ce îngăduie abaterea dela legea opreliștei? Așa-i cazul de ordin medical: șubrezenia sănătății mamei; așa-i cel de ordin social: când sarcina urmează unui viol; așa-i și cazul eugenic: când conceptatorul copilului este nebun, sifilitic, tuberculos, etc. Decât, dată fiind filarghria atâtor doftori și elasticitatea de conștiință a atâtor femei și femeuște, ca alte considerente nici să nu le mai pomenim; cât de mare va fi numărul celor ce nu vor încerca, și nu vor isbuti, să se strecoare prin aceste porți ale fărădelegii?

Orice ripostă naturalistă-sentimentalistă intru legitimarea „cazurilor excepționale” este o îngăimare păcătoasă. Etica naturală, dreptul, și morala creștină sunt de acord că dreptul la viață a celui nevinovat și neajutor primează față de orice alt drept. Ceeace înseamnă că orice avort direct intenționat și provocat este crimă de omucidere. Medicina, filosofia și teologia ne lămuresc temeiurile acestei teze limpede ca lumina soarelui: „Zămisirea se face în momentul întâlnirii celor două celule sexuale, a căror unire formează oul fecundat. În acel moment Dumnezeu trimete Sufletul, adică artistul incomparabil, care, — supunându-se poruncei divine, — se pune imediat pe lucru, ca să-și construiască trupul în care va viețui. . . Ei bine! Acest suflet, — ce iese desăvârșit din mâinile Creatorului — e asasinat de propria lui mamă”. (Dr. N. Paulescu). Și de doftorul, moașa și „baba” care-i dau ajutor la săvârșirea crimei. Imprejurarea cu sănătatea șubredă a mamei, zămisirea din siluire, sau boala sigur transmisă de tată nu schimbă întru nimic specia de crimă a faptului înfierat la fel de etica naturală și de morala creștină.

Dureroase stări de lucruri. Îndeosebi sfâșietor de dureros e să vezi hotărârile la cari s'a oprit Consiliul nostru român legislativ, și să afli în aceeași vreme că reprezentantul Ministerului Propagandei din Germania declară publice cumcă actualul regim al Reichului consideră drept „prostituiție legalizată” căsătoriile fără copii.

Valori slab valorificate

Comori de mare preț. — Judecată greșită — Ceva ce ne trebuiește

de P. STRAJERU

Nu suntem săraci în de-ale gândirii și simțirii creștine. Dimpotrivă: moștenitorii legiușii a produselor spirituale ale Răsăritului catolic de odinioară, avem atâtea și atât de bogate comori de acest-fel, cât anevoie va fi cineva în stare să le cuprindă și să le poată spune prețul. Pline sunt toate cărțile stranelor noastre, — ca să vorbim numai de ele, — de capodopere euhologice fără păreche. Dogmă, morală și asheză se întrefes, pe fond de filosofie și istorie bisericescă, într'un tot armonice și într'o formă de fascinantă perfecțiune, pe paginile ohtocului, mineiului triodului, strajnicului, penticostarului, ceaslovului, molitvelnicului și a liturghierului din apropierea chivotelor. Ce lumini nu revarsă în aceste cadre de înțeleaptă cucernicie aurul minții și focul inimii atâtor Sfinți Părinți și cuvioși monahi, apostoli ai cuvântului și mănitorii ai condeiului!

Cu toate acestea în lumea noastră sufletească farurile, a căror păzitori suntem noi preoșii, nu luminează. Pentru obștia cea mare alcătuirile euhologice ale bisericii noastre sunt ceva prea puțin cunoscut. Las' că și sunt răsfirate prin mai multe foliante greu de manuat, dar au și fost prezintate, nu odată, nefavorabil de unii și alții cari, fără să specifice, și-au permis să taxeze, peste tot, ritualul oriental cu tot ce-l face, ca prea lung, prea obositor, prea înflorit, prea așa și așa. Numai una n'au spus-o acești obosiți ai unei sforțări pe care n'au făcut-o niciodată: că parcurse cu înțelegerea și evlavie cuvenită, canoanele și alte rânduell răsăritene, de piatră să fi și te mișcă, te înlănțuesc și-ți umplu sufletul de-o mireasmă și o musică de pe alte tărâmuri, pe care nime n'o să fi-o mai smulgă din amintire. Decât: nemo dat quod non habet. Și dela criticii rânduellilor liturgice și a rugăciunilor ritualului răsăritean nu se poate aștepta să facă pe alții să le îndrăgească, odată ce n'au dănușii simț, gust și pricepere pentru aceasta.

Lucrurile însă nu-l îngăduit să rămână și pe mai departe tot așa. Cei mulți și de bună voință trebuiesc lămurii că noi ne avem frumseșile noastre, pe cari se cuvine să le îmbrățișăm cu toată căldura: Nu toate canoanele sunt de lungimea canonului sf. Andrei, și pentru a-ți umplea sufletul de inspirații suprapământene nu-l neapărat de lipsă să recitezi; tu, credincios de rând, toate orele canonice. Pronia cerească s'a îngrijit că visteria noastră de rugăciuni să fie de-o bogăție și de-o variație extraordinară. Aici își găsește flecină tocmai ce dorește, după măsura lipsurilor sale duhovnicești, și a posibilităților sale de a petrece mai mult ori mai puțin timp confundat în închinare. Măta își are micile sale mărgăritare, ciselate cu mîgală de măestri

neintrecuși, la fel cu Maria, pentru care s'au compus capodoperele mai vaste și mai complexe. Principalul e să priceapă și să vrea flecine să aleagă ceeace-i pentru sine.

Și nici nu-i așa grea calea ce duce la aceasta. Ideea s'a mai ventilat, și eu o subliniez din nou: trebuiesc cerute indulgințe pentru rugăciunile ce dorim să se popularizeze în lumea credincioșilor cu întreaga lor comoră de evlavie și spiritualitate. Am cetit fugara „Hristos în mijlocul nostru” din „Patria”, semnată Adelina Istrate, și deși m'a indignat enunțiația aforistică a preotului clujan care, probabil, se crede pe sine normativ superior Blajului intru a crol obiceiuri, totuși, mi-a dat de gândit cu lămurirea că preferă salutului frumos și atât de sugestiv și de drag celor cu simț de limbă: „Hristos în mijlocul vostru”, pe neromănescul. „Laude-se Isus Hristos”, pe titlu că acesta din urmă ar fi împreunat cu indulgințe. Cum de fapt și este.

Ei, vezi, Părintele din chestie spune ceva. Mă rallez la idea exprimată de Sfinția Sa, atașându-mă cu tot sufletul aprecierilor atât de întemeiate și de cumiști ale scriitoarei clujene privitor la mândrețele noastre euhologice răsăritene. N'o fi cea mai idealistă concepție, dar omul e om, și un plus de pozitiv are totdeauna, mai ales la cel simplu, atracția sa deosebită. S'au dat indulgințe de câte șapte ani și mai bine pentru rugăciuni de câteva rânduri. (Bine înțeles că apusene). De ce nu s'ar putea câștiga și pentru rugăciuni de-ale cărților noastre rituale? Gândiți-vă că recitarea Acatistului, a Paraclisului, a Canoanelor către Domnul Hristos, către Îngerul păzitor și către Puterile cerești ar fi împreunată cu favoruri spirituale ca cele menționate: credeți că numărul celor ce și le-ar face rugăciuni de zi și de noapte nu s'ar ridica la mil și mil? Dar celelalte perle mai mărunte ale ceaslovului, și ale celorlalte cărți de strană, nu s'ar bucura de aceeași trecere nestavilită și primire entusiastă? Să înșeală cei ce cred că litaniile latine și atâtea orațiuncule de-ale lor s'au divulgat în așa măsură numai pentru că s'au cum sunt. Tâlcul e acesta: lumea le are dragi și-l cu ele mereu pe buze, pentru că pe lângă valoarea lor intrinsecă, mai au și o altă valoare. Judecata masselor e aceea a părintelui clujan. Și așa stând lucrurile, trebuie să se fiină seamă de ea.

Mult m'ași bucura, dacă gândul care a prins formă în rândurile de mai sus ar munci și pe alții. Pe cât mai mulți. Cari vezi bine, cu cât ar fi mai sus puși, cu atât mai mult ar însemna pentru o cauză care-i a bisericii, a lui Hristos, a sufletelor.

Pelerinaj român la Lourdes. Izvorul tămăduirilor miraculoase din Pyreneii francezi atrage fără încetare, din toate părțile lumii, mii și mii de suflete dornice de a vedea mai din aproape, așa zicând: mai sensibil, măririle Domnului. Reprezentanții a felurite popoare din celea cinci continente ale globului, în grupuri mai mici ori mai mari, fără deosebire de rasă și crez religios, se perindă an de an în fața grotlei din stâncile Massabielles.

S'au perindat, cu mult mai des și mai mulți de cum am crede, și Români. Pelerinaj român național, organizat în toată legea, a-nume pentru Lourdes, până acum însă n'am avut. Gândul luminos și inițiativa fericită de a face și acest lucru bun, la noi pentru primadată, le are păr. *Gala Galaction* prof. universitar și scriitor dintre cei mai de seamă, și valorosul proect *Dimitrie Nanu*, pe cari nu-i putem îndeajuns felicita pentru aceasta.

Pelerinajul, condus de însuși păr. G. Galaction și d. Nanu va avea loc în zilele de 17—30 August c. Plecarea se va face din Capitală. În drum spre Lourdes se vor vizita mai multe orașe mari și vestite. Așa: Belgradul bisericilor străvechi, Zagreb, orașul grădinilor, Milano cu vestita-i catedrală, Marsilia, Nisa, Venezia orașul lagunelor și Lido, perla Mării Adriatice. Intreținerea complectă (tren, hotel și masă) costă: 10.850 Lei de persoană, cu un aconto de câte 2000 Lei la înscrierea ce este a se face la Oficiul de Turism A. R. P. A. în Palatul Fundației Carol, Piața Regele Carol. Telefon: 3. 16. 48. București. — Facă Domnul ca și acest drum sfânt și bine intenționat, să fie bătătorit de o cât mai numeroasă ceată. Pentru că numai cu bine se pot alege căți îl vor face. Despre aceasta suntem siguri.

Praznicul dela Bixad. La sărbătoarea SS. Apostoli Petru și Pavel s'a ținut la Bixad obișnuitul *pelerinaj de hram*, la care, după vechiul obicei introdus de Exc. Sa Dr. Iuliu Hossu, participă și episcopul eparhial. Deși timpul mai înainte a fost ploios, cu două zile înainte de praznic ploile s'au curmat. Popor a fost mult, ca la 5000, dar mai puțin ca de

obicei, din cauza că maramureșenii nu au putut să plece din cauza ploilor torențiale de mai înainte.

Excelența Sa Episcopul eparhial Dr. *Alexandru Rusu* a sosit la mănăstire în prezua praznicului, însoțit de prefectul jud. Maramureș, din mijlocul invitațiilor canonice, făcute acolo, și a stat până în 30 Iunie. În presara sărbătorii a celebrat paraclisul cu mare asistență de preoți și a predicat. Tot asemenea a predicat și în ziua sărbătorii la liturghia arhierescă ținută în capela din liber, care se folosește la astfel de ocazii. Amândouă predicile au fost ascultate cu un viu interes și cu un neprețuit folos sufletesc din partea poporului credincios, care s'a mărturisit în număr de peste 2000. S'a constatat prezența la pelerinaj și a unora din Cluj, și chiir din Făgăraș. — După pelerinaj au fost obișnuitele recepții.

Frate către frați

Un grup numeros de ziar și alți intelectuali din Italia au ținut să ne cerceteze la noi acasă. Intrați, săptămâna trecută, pe pământul țării noastre, au fost primiți cu o căldură și un entuziasm de nedescris. Calea lor peste Timișoara, Lugoj, Turnu-Severin, București și îndărăpt peste Arad, prin văltoarea altor centre de viață românească, a fost o cale făcută în mijlocul celor mai vii revărsări ale sentimentului de iubire nefățărîtă și admirație ce purtăm noi Români, fraților dela Tîbru.

În special mișcătoare a fost primirea ce le-au făcut-o lugojenii, în ziua de întâiu Iulie c., în frunte cu Preasfințitul *Alexandru Nicolescu*, autoritățile locale, corul „Lyra” al catedralei noastre, corul „I. Vidu”, fanfara militară și mulțime imensă de public orășenesc și dela sate. Însuflețirei obștești i-a dat expresie Preasf. Nicolescu, bineventând oaspeții într-o succintă și vibrantă cuvântare, rostită în limba dulce a lui Dante. Redăm și noi firește că în talmăcire română, frumoasa cuvântare a înaltului Ierarh lugojan:

„*Preaiubiți frați!* Din oricare parte a frumoasei voastre țări ați veni, voi ne veniți

oaspeți dragi în numele acelei cetăți, Regină a lumii, numită din partea poetului vostru Dante „locul sfânt unde tronează succesorul mai marelui Petru”. Veniți în numele acelei Rome „prin care Hristos este Roman”, cum repetă acelaș poet. — Carducci al vostru rostește imn de slavă la adresa Romei, spunând: „Cetățean sunt prin tine al Italiei, prin tine poet, oh mamă a neamurilor, — Care împrumutași duhul tău lumii, — Investimantași Italia cu a ta mărire”. Da, vă veți aduce aminte de versurile lui Ferraioli: „Roma, cuvânt magic, — Simbol a toatămărirea, — Numai numele tău este cântec, — Un poem a ta istorie”.

„În numele acestei Rome deci, unde lângă succesorul mai marelui Petru stă Ducele vostru, care prezidă cu atâta iscusință destinele glorioase ale noiei Italiei, purtată de dânsul la culmea splendoarei sale, veniți să vedeți pe fiica voastră, patria noastră română, socotită de voi, cum spunea acuma de curând ministrul Italiei la București, Ugo Sola, ca a doua voastră patrie, s'o vedeți zic renăscută la fastele glorioase ale plenitudinii vieții sale naționale și prin sforțările voastre generoase, în războiul crâncen ce a frământat lumea întreagă.

„Suntem convinși că vizitându-ne veți învăța să ne iubiți tot mai mult și să ne apărați împotriva aleșuirilor acelora cari ar voi să reducă țara noastră la nouă sclăvie milenară de care deabia am scăpat. Fiți bineveniți! Vă salut în numele Bisericii române unite, a bisericii române ortodoxe, a tuturor confesiunilor, a autorităților județene aci de față, a cetățenilor acestui oraș al Lugojuului. — Dumnezeu Vă călăuzească pașii!”

Discursului de bineventare a Preasf. Alexandru i-a răspuns, emoționant, păr. Corbella, redactorul ziarului „Italia”. Pașinele minute de răgaz îngăduite de oprirea Simponului, sburând repede, public și excursioniști se despart înduloșați, în acordurile imnului regal italian.

Cetiți și răspândiți: „UNIREA”

□ □ Foia „Unirii” □ □

Acatistul Sfinților Apostoli

În Orogliul cel mare, ediția II. dela 1896, (pe copertă 1897) a sf. sinod din București, se află mai multe acatiste, dintre cari Acatistul Sfinților Apostoli merită o deosebită considerație, deoarece conține texte dogmatice referitor la primatul sf. Petru *).

Acest acatist a fost compus de Nicodim Aghioritul, preafericitul monah și mare dascăl, cum spune nota dela sfârșitul acatistului, și a fost tradus din grecește de Preasfințitul episcop al Hușilor Sofronie, în urmă fost mitropolit al Moldovei.

Apologiștii sf. Uniri, începând dela „Floarea Darurilor” până în zilele noastre, n'au încetat a scruta textele dogmatice ale cărților bisericesti răsăritene, ca să dovedească schismaticilor, că în cărțile lor se află păstrată adevărata ortodoxie din vechime, care e identică cu credința catolică. Totuși acest Acatist al Sfinților Apostoli a rămas până acuma necunoscut și pasagiile referitoare la primatul sf. Petru n'au fost citate

în favorul doctrinei catolice. De aceea am aflat de bine ca, din prilejul sărbătorii principelui apostolilor din acest an sfânt **) pentru mărirea lui pe pământ și pentru edificarea credincioșilor, să transcriu aci frumoasele laude, pe cari autorul acatistului și cu el împreună, întreaga biserică a Răsăritului, le aduce primului apostol. După acatistul propriu zis urmează un adaos de 24 icoase și condace către corifeii Apostolilor Petru și Pavel.

Reproduc mai întâiu primele *Irmoase* dela cântarea I și VI: Petre, care te înfrumșești cu purtarea numelui, *piatră nesfărâmată a credinței*, inima mea ce se clătește totdeauna de furtunile vieții, roagă pe piatra Isus cel iubitor de oameni, să o întoarcă pe piatra răbdării.

Luminat-ai cu lumina credinței Antiochia și Roma, o Petre, și pe cruce cu capul în jos ai fost înșipt; luminează dar și întunerecul meu și învrednicește trupul meu a se răstigni împreună cu pătimirile tale prin osteneală.

Iar din cele 24 icoase și condace către corifeii Apostolilor Petru și Pavel transcriu pe aceste ale sf. Petru:

Icosul I. Fără început fiind după timp, început în timp a luat făcătorul timpurilor, *Dumnezeu Cuvântul*; și trimis fiind la noi dela Tatăl,

*) Titlul acatistului e acesta: Canon de rugăciune către cei doisprezece Apostoli. Dela cântarea I. și până la a VI. cuprinde explicarea numelor fiecărui apostol, iar dela a VI. până la a XI. cuprinde locurile, unde fiecare a predicat și ce sfârșit a luat, împreună cu rugăciunea cavenită. Compunerea lui Nicodim Aghioritul.

**) Din imbulzeală de material ne-a fost cu neputință să-i facem loc în numărul de Sănpetru. Cele cuprinse în acatistul din chestie fiind însă actuale în toată vremea, suntem siguri că fac același bine și acum, cu nițică întârziere dela termiaul de care-i vorba în rândurile de mai sus. (N. R.)

te-a ardat pe tine, Petre apostole prea alese apostol întâiu pe scaun șezător; pentru aceea cântăm ție:

Bucură-te al *cetei ucenicilor începătorule*, Bucură-te al tainelor lui Hristos cunoscătorule, Bucură-te *decât toți teologii mai înaltule*, Bucură-te *decât iconomii Duhului mai întâitule*, Bucură-te, că pe Hristos ție Tatăl l-a descoperit, Bucură-te că pe acesta adevărat Dumnezeu l-ai predicat, Bucură-te *piatra cea nestrămutată a bisericii*, Bucură-te *temelie preaintemeiată a mărturisirii*, Bucură-te *începutura fundamentală a credinței*, Bucură-te luminătorul cereștii cunoștințe, Bucură-te, prin care Hristos s'a mărit, Bucură-te, prin care satana s'a rușinat. — Bucură-te Petre apostole.

Condacul II. Ascuțindu-ți vederea ta cea înțelegătoare ai pătruns în sânurile Părintelui, și, o minune! întrânsele ai văzut cu mintea, Petre, pe Hristos Dumnezeu, cel împreună fără de început cu Tatăl și cu Duhul, pe care l-ai predicat strigând: Aliluia.

Icosul III. Intrând în norul privirii cel mai pe sus de lumină, și-ai îndulcit buzele tale, Petre, și săturându-te mai întâiu de îndumnezeire, ne-ai împărțit pe noi de dumnezeescul dar cu graiurile tale cele de Dumnezeu însuflate; pentru aceea cântăm ție acestea:

Bucură-te îndumnezeitule și cu Dumnezeu unitule, Bucură-te al luminii celei neînserate născutule, Bucură-te *pescarule, al pescarilor mai întâitule*, Bucură-te cerule, *decât cerurile mai înaltule*, Bucură-te, că al dumnezeescii firi părtaș

După ce au scăpat de „balastul“ jezuiților. De ani de zile hrubele masonice din Spania n'au făcut altceva decât să așeze spiritele împotriva jezuiților cari, chipurile, nu erau pentru fără decât primejdie și balast inutil. Acum că au „scăpat“ fara de ei în felul cunoscut, ar fi să-i suplinească la lucru, în școală. Decât, asta-i ceva mai greu ca frazeologia goală. Realitatea e crâncenă. Vorba lată a ministrului De Los Rios cu școlile actuale cari „se bucură de-o vitalitate superioară celei de pe vremea când erau în mâinile jezuiților“, se lovește de se sfarmă de datele rigide, dar elocvente, ale statistice.

Cotidianul catolic *El Debate*, în numărul său din 6 Iunie c., aduce precizări și cifre pe cari n'a cutezat să le conteste nime, dovedind că prin îndepărtarea jezuiților s'a produs în învățământul spaniol un gol ce face să-i sângere inima oricărui om cu scaun la cap. Universitatea din Bilbao, Institutul Catolic de Arte și Industrii, Institutul Chemic; Laboratorul biologic și cel psiho-pedagogic din Barcelona, stau pustii. În școlile superioare din Vigo, Oviedo și Gjon statul a instalat instituții naționale. Dintre cele două universități ale jezuiților din provincia Vizcaya una e închisă, iar a doua funcționează cum se nimerește, din mila privaților, nu a statului. Colegiul din Orduña e închis, cel din Bilbao e înlocuit cu școala normală. La cel din San Sebastiano, unde odinioară erau 217 studenți, azi sunt... 19. Clasa a treia numără patru profesori și... un student.

Tot așa e și în alte părți. Așa: la Navarra din două colegii unul e închis, iar celalalt e prefăcut în Institut Național. Inchiși e și cel din Saragosa. La Valencia pe vremea jezuiților școala medie avea 500—600 elevi. Azi școala normală, ce i-a luat locul, are 150 de elevi de ambele sexe. La Sevilla jezuiții aveau 350 de elevi educați de ei, pe speșele lor. Azi statul se poate fâli cu 21 de profesori, vezi bine că plătiți, la 70 de elevi. Tot așa la Villafranca: jezuiții dădeau creștere și instrucție gratuită la 200 de tineri; statul, astăzi, abia a putut să adune, cu chiu cu vai, 60 de băieți și fete. Pentru că elevii jezuiților s'au dus

te-ai arătat, Bucură-te, că pe fiii oamenilor dumnezei i-ai arătat, Bucură-te al bisericii de trebuință sfătuitorule, Bucură-te al turmei lui Hristos bătrân folositorule, Bucură-te îndulcirea preadesfătată a minților, Bucură-te dumnezeiască desfătare a oamenilor, Bucură-te, prin care credința s'a lăsat, Bucură-te, prin care rătăcirea s'a zădărnicit. — Bucură-te Petre apostole!

Condacul IV. Cuvinte de viață veșnică ai, a zis Petru către piatra vieții, și noi la cine altul, afară de tine, vom merge ca să fim vii? Arătând prin aceasta iubirea către Stăpânul și strigând: Aliluia.

Icosul V. N'ai câștigat pentru tine aur sau argint pe pământ, o Simone Petre, ci având înfricoșatul nume al lui Isus, fericite, l-ai împărțit în dar, și printr'insul minuni lucrezi celor ce strigă acestea:

Bucură-te minunată hrană a sufletului, Bucură-te preadulce beutură a trupului, Bucură-te, celor orbiți dumnezeiască alifie, Bucură-te celor ce bolesc neauzită doctorie, Bucură-te, că pe Tavita, ce murișe, vie o ai ridicat, Bucură-te, că pe Safira moartă deodată o ai arătat, Bucură-te, celce pe Anania pe neașteptate mort l-ai făcut, Bucură-te, celce numai cu un cuvânt pe slăbănog l-ai îndreptat, Bucură-te izvor; sănătate revărsând, Bucură-te fântână, vindecări aducând, Bucură-te, celce cu umbra boale ai gonit, Bucură-te, celce cu rugăciunea pe Simon l-ai omorât. — Bucură-te Petre apostole!

după ei și în străinătate. Numai în Portugalia se află în colegiile lor: 200 la Curia și 120 la Extremoz.

Stările din însași capitala Spaniei sunt o ironie cruntă la adresa ministrului laudăros cu „vitalitatea superioară“ din noua școală laicizată. O pildă: *El Sol* preamăria bine de curând, în ditrambi, Institutul Național de școli medii Antonia de Nebrija. Și cum nu? Are doar șase terene de football, palestre, heleștee, grădini, sale pentru muzică, bibliotecă admirabilă, etc. Nu spunea însă un lucru organul guvernamental: numai cu puțin înainte acest Institut era în mâinile jezuiților, și era dedicat Pururea Fecloarei... Și încă ceva: în locul sutelor de interni de altădată, astăzi acest Institut are... 6, zis și scris: șase interni. Retăcând acest număr, directorul de-acum s'a putut lăuda publice că „internii Institutului în decurs de 20 de zile s'au ridicat în greutate dela două la trei kilograme“. — Fără comentariu.

Germania încheie concordatul cu Vaticanul. Faptul de însemnătate epocală s'a petrecut Sâmbătă după masă, în 8 Iulie c. Atunci a fost parafat concordatul dintre Vatican și Germania, Eminența Sa card. Pacelli semnând pentru Sf. Scaun, iar vicecancelarul von Papen pentru Reich.

Cum e de înțeles, ambele părți contractante sunt nespuse de mulțumite de opera săvârșită. Președintele Hindenburg și cancelarul Hitler au ținut să felicite călduros, telegrafic, pentru aceasta, pe trimisul țării lor, care încă în seara aceleiași zile a declarat presei:

„Concordatul dintre Sf. Scaun și Reichul german a fost parafat astăzi. — Încheierea acestui acord e de importanță istorică, fiindcă prin aceasta Reichul, pentru primădată dela formarea sa, își regulează raporturile juridice cu S. Scaun, lucru ce până aci era rezervat singuraticelor state ale Germaniei. Nu mai puțin însemnătate i-se revine și în urma faptului că printr'asta cele două mari Autorități, dela împreună lucrarea cărora atâră binele neamurilor, — Biserica, adevărată, și Statul, — își asigură prin acest acord sferile de influință stabilite de Dumnezeu și le delimitează reciproc pentru a sluji, de aci încolo, în mai mare armonie, binelui spiritual, cultural și social al statului. Delimitarea precisă ale competențelor va elimina în viitor orice contrast între Stat și Biserică. Sum convins, prin urmare, că acest concordat va ajuta Biserica în misiunea sa spirituală, și, în măsură nespuse mai mare, va contribui la pacea internă a poporului german și la consolidarea noului Stat.“

Cancelarul Hitler cât ce a fost încunștințat de rezultatul pertractărilor dela Roma, a dat ordin, după cum scriu ziarele, să fie revocat ordinul de dizolvare a organizațiilor catolice cu caracter religios-educativ și de binefacere, și să fie puși în libertate atât capii acestor organizații, cât și preoții ce se vor fi aflând arestați.

Amănuntele concordatului nu se cunosc încă. La vremea sa însă le vom face cunoscute cetitorilor noștri. Și până atunci strălucitul triumf al Crucii asupra violențelor svastice ne umple de bucurie și ne întărește în convingerea: nici porțile iadului nu pot birui biserica Romei, căci cu ea este Dumnezeu.

Iubirea care topește toate barierile. La Fushun, în Manciuria, de praznicul Pogoririi Sf. Spirit din acest an, a fost slujbă mare și bucurie creștinească multă-multă. A celebrat însuși Prefectul Apostolic, pâr. Morris. Printre ascultători erau și 150 de chinezi, japonezi și coreani, deosebiți după idealuri și concepții naționale și politice. Erau însă, în incinta Casei Domnului, una în rugăciune către

cel Preaînalt. În cor cântau tinere japoneze și noițe chineze, iar jos în biserică se contrastau armonios, alături, învălitoarele de cap, albe ca omătul, ale japonezelor, cu mahramele întunecate ale celorlalte. A predicat, pe rând, în toate trei limbile, pâr. Prefect. — De notat că fiecare, din cele trei neamuri, își are biserica parohială proprie. Din acest prilej însă au venit să laude pe Domnul laolaltă, într'un gând și o inimă, lăsând la o parte tot ce-i vremelnice și grijă lumească.

Știri mărunte

Sf. Părinte la Castel Gandolfo. Însoțit de mai mulți demnitari bisericești, Sf. Părinte a părăsit Luni, în 10 Iulie c., Vaticanul, pentru a face o vizită la Castelul Gandolfo, situat la 25 km. de Roma. Cu acest prilej Marele Pontif a cercetat obiectele de artă veche descoperite pe domeniul acestui castel în urma unor săpături mai recente, și adunate în vila Barberini. (Între lucrurile descoperite se află, după cum anunță agenția „Rador“, și capul împăratului Domițian). Dealungul drumului Sf. Părinte, care călătoria cu automobilul, a fost ovaționat frenetic de mulțimea imensă, martoră la acest moment istoric.

† Dr. Iosif T. Bădescu al Caransebeșului. De Marți dimineața eparhia ortodoxă română a Caransebeșului a îmbrăcat haină de doliu. Ierarhu-i Iosif a trecut la cele veșnice, în vârstă de 75 de ani, într'al 13-lea an de arhierie. Răposatul în Domnul s'a născut la 1858 în Șopotul Vechiu (jud. Severin). A studiat teologia la Cernăuți, iar dreptul și științele economice la Budapesta. Hirotonit la 1899, în 1902 se călugărește, pentruca în 1903 să devină asessor conzistorial, apoi vicar episcopesc, până la 1920, când urcă treptele scaunului arhieresc. În mormântarea i-s'a făcut la Ieșelnița, fără pompă, după dispozițiile sale testamentare. — Facă-i Dumnezeu parte cu dreptii!

Misiuni populare în Borșa Mara-mureșului. Parohia pâr. Gavril Timiș, *Borșa II*, beneficiul superior, a avut parte, în zilele de 28 Iunie—2 Iulie c., de mari bucurii sufletești, în butul vremii neprietinoase. Misiunile populare, ținute de pâr. *Atanasie Maxim*, egumenul dela Bixad, au fost o extraordinară binecuvântare a lui Dumnezeu pentru acești poporeni buni, dar greu încercați de multe mizerii. S'au apropiat de Sfintele Taine 1177 de inși. La ascultarea spovedaniilor au dat ajutor: pâr. G. Mariș și A. Babiciu.

Se încep cursurile de vară ale Universității populare „Nicolae Iorga“. Ca și în anii trecuți, d. Nicolae Iorga va conduce și în vara acestui an cursurile Universității sale populare din Vălenii-de-Munte. În răstimpul din 15 Iulie—15 August c. vor conferența în cadrele acestei universități o pleiadă dintre cei mai distinși oameni ai cărții dela noi. Remarcăm câteva nume: N. Bănescu, N. Băzaria, A. Bitay, V. Bologa, V. Ghidionescu, I. Hațieganu, N. Iorga, Lascarov Al. Moldovanu, pâr. Ștefan Manciulea (Blaj), E. Panaitescu și mulți alții. — Studenții, învățătorii și elevii vor avea căminuri, plătind 100 lei pe tot timpul cursurilor.

Locale. Joia viitoare, de praznicul Sf. Ilie, va predica în catedrală pâr. Ștefan Manciulea, prof. la liceul de băieți, iar Dumineca ce-i urmează va predica pâr. Dr. Liviu Chinesu, prof. de religie.

Jubileul celui mai puternic ziar catolic. Sâmbătă, în 24 Iunie c., a apărut numărul 25.000 al cotidianului catolic *Maasbode* din Freiburg. Până la acest număr jubilar, ce se începe cu binecuvântarea Sf. Părinte, s'a

scurs vreme multicoară și s'au cheltuit bani și energii din belșug. Numărul dintău i'a scos la 1 Octombrie 1868 pâr. jezuit Erfemeijer, pentru 200 de abonați, câți răspuseseră la apel. Numărul 2 avea deja 800 de abonați. În scurtă vreme gazeta săptămânală a pâr. Erfemeijer 1500 avea de abonați, rândul cărora, apoi, a tot crescut. În 1870 Maasbode ieșia de 3 ori la săptămână; în 1885 a început să apară zilnic, iar din 1907 are și ediție de seara.

Ziarist călugărit. Răspundea la numele de William O'Neil, locuia în orașul Rensselaer din Statele Unite și colabora la »The Knickerbocker Press«, apoi la »Syracuse Herald« și »Springfield Union«. Lucra intens și era mult apreciat. Nu era însă mulțumit cu sine, căci inima-i spunea că Domnul îl vrea aiurea: îl vrea în mănăstire. Și încă la Părinții Pasioniști. Unde a și intrat mai apoi. După noviciat și studiile filosofice și teologice acum, în sfârșit, și-a văzut realizat și celalalt dor: în ziua de Joia Verde (Corpus Domini) din acest an a fost sfințit de preot, prima sf. liturghie fiindu-i dat, din mila Domnului, s'o slujască în 18 Iunie al acestui an.

Se vorbește de pace, dar se fabrică arme. Revista săptămânală »America« din New-York aduce o seamă de date foarte elocvente cu privire la scara pe care se fac înarmările. Aceste date, scoase dintr'o statistică a Ligii Națiunilor, arată că în 1930 — e ultimul an despre care s'a publicat o atare statistică — 59 de state au exportat arme și munițiuni în preț de 55 milioane dolari și au importat de 49 milioane de dolari. Se înțelege că aci nu-s cuprinse prețurile armelor și munițiilor exportate și importate clandestin. Uzinele Skoda la 1920 dădeau dividendă 5%, în 1930 însă au putut da 28 1/2% dividendă. La fel de necrezut este și urcarea dividendelor uzinelor Schneider-Creuzot și Vickers. — Asta într'o vreme când atâtea alte uzine închid porțile și aruncă în brațele mizeriei mii și mii de muncitori cari n'au apucat în slujba fabricanților de unelte ale morții și pustiirii...

Internatul școlilor secundare gr.-cat. rom. de fete din Blaj

Condiții de primire

Se publică *Concurs de primire în Internatul școlilor secundare gr.-cat. române de fete din Blaj* (Liceu, Școala Normală, Școala comercială și Curs primar) cu termenul de 20 August 1933, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Taxa de întreținere pe întreg anul școlar 1933/34 Lei 9000 — plus Lei 500 taxă de instalare.

Această taxă se va plăti în trei (3) rate și anume: a) Lei 3500 — cu ocazia intrării în internat; b) Lei 3500 — la reîntoarcerea din vacanța Crăciunului; c) Lei 2500, — la reîntoarcerea din vacanța Paștilor.

2. Elevele vor aduce cu sine următoarele efecte: 1 saltea (lungă 1.80 m., lată 0.90 m.), 1 pernă, o plapomă de lână, 1 plapomă de vară, schimb dublu pentru pat, 1 coverfură albă pentru pat, 4 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, 12 batiste, 3 fuste de pichet și 3 de vară, 4 perechi indispensabile, două șorțuri de clott cu mâneci, 2 perechi ghete de piele, 1 pereche pantofi, 1 pereche galoși, 1 costum de baie, 1 halat larg pentru dormitor, 1 palton de lână, 1 jachetă, 1 broboadă de lână, 2 perechi mănuși, 4 ștergere și un ștergar pentru bucătărie (care rămâne internatului), perii de ghete, 1 casetă complet-aranjată pentru toaletă (cu săpun, perle și prafuri de dinți), 1 cutie cu ace de cusut, de siguranță, ață de cârpit ciorapi, albă și neagră.

Fiecare elevă este datoare să-și poarte uniforma prescrisă atât în zile comune, cât și în Dumineci și sărbători. Uniformele se vor confecționa după indicațiile ce le va da Direcțiunea.

Deodată cu rezoluția de primire i-se va trimite fiecărei eleve un număr. Acest număr va fi cusut la loc bine vizibil, pe toate lucrurile ce le aduce cu sine respectiva elevă. Pentru obiectele nenumărate, ori cari nu sunt cuprinse în prospect, Direcțiunea Institutului nu ia răspundere. Fiecare bucată de rufă va fi marcată așa, ca, împăturată fiind să fie numărul bine vizibil. Nu-i voie să aducă elevele cu sine cărți, romane, reviste, broșuri, decât cele prescrise în programa școlii, nici metode de pian și vioară, afară de cele prescrise de profesor. Aflute astfel de cărți la eleve se vor confisca, precum și pudra, alifia, parfumuri etc.

3. *Ținem să amintim, că Internatul este provădit cu instalație de încălzire centrală, conductă de apă, baie comună, infirmerie, dormitoare și sale de zi, toate în condițiile cele mai igienice și că nu numai conducerea și supravegherea, dar întreg serviciul de internat este împlinit numai de membrele Congregației de Surori.*

4. În Internat se poate lua instrucție de pian și vioară, *ore de exercițiu*, despre ale căror rezultat la finea anului școlar se va da examen în internat.

a) Instrucție de 1/2 oră tot la 2 zile, cu exercițiu zilnic de o oră, cu taxă de Lei 3000 la an.

b) Cursuri de vioară se pot face în următoarele condițiuni: instrucție de 1/2 oră, pe săptămână de 2 ori, și exercițiu zilnic de 1 oră, taxa anuală Lei 2000.—

5. Spre orientare comunicăm aici câteva puncte din Regulamentul intern al Internatului: „Elevele sunt datoare necondiționat și fără nici o excepție, să observe orarul zilnic și ordinea internă a Institutului.

Fete logodite nu pot fi eleve ale internatului

Elevelor le este cu desăvârșire interzis să poarte haine cu mâneci scurte, decolate ori scurte; le este asemenea interzis să-și taie părul, cu excepția elevelor din clasa I—IV, fiind toate elevele datoare să-și poartă părul simplu, potrivit unei eleve de școală.

Correspondența elevelor va fi riguros controlată. Ele vor scrie regulat părinților în fiecare săptămână odată. Correspondența de prios cu prietene și cunoscute e interzisă. Asemenea este interzisă și se pedepsește cu eliminare din internat orice corespondență secretă, respective expediată fără știrea superiorității. Pachete nu pot primi elevele decât adresate Direcțiunii internatului. Alimentele se înalozază fără nici o excepție, nefiind nevoie dea alimente străine. Internatul dă hrană suficientă, la dorința părinților dă și supra-alimente cu o cotă redusă.

Cercetarea elevelor în internat se poate face de două ori pe săptămână, Jola, între orele 14—16, și Duminica, între orele 14—17, însă numai din partea părinților și a persoanelor admise de Direcțiune. Elevele nu pot ieși din internat decât cu tata și cu mama lor sau cu tutorul. Altă persoană nu le poate scoate decât dacă are act scris către Direcțiunea Internatului din partea părinților sau a tutorului.

Elevele, cari doresc să petreacă vacanța de crăciun și de paști în familie, nu pot pleca din internat decât însoțite de părinți, ori de o persoană imputernicită din partea părinților, prin scrisoare adresată direcțiunii internatului. Altfel eleva va fi însoțită în călătorie de o persoană de încredere a internatului, pe sepele părinților.

În cursul anului școlar nu se dă voie elevelor să se depărteze de internat la avize telefonice sau telegrafice.

6. Cererile de primire se vor adresa și trimite Prea Veneratului Consistor Arhiepiscopesc din Blaj. În cerere părinții vor declara că cunosc și că vor observa toate condițiunile de mai sus. La cerere se va alătura: Certificat medical și un plic provădit cu adresa exactă și cu marca postală cuvenită, pentru trimiterea recomandată a rezoluției.

Se primesc în internat și copile de clasele primare.

Blaj, la 23 Iulie 1933.

Direcțiunea Internatului școlilor secund. gr.-cat. de fete, Blaj

Societatea pe Acții „ELECTRICA“. — Blaj

No. 84—1933.

Aviz

Adunarea generală a Societății „Electrica“ din Blaj, ținută la 10 Iunie c. 1933, a hotărât lichidarea Societății. Sunt, deci, rugați toți Creditorii Societății, ca în termen de 6 luni de la această publicație, să-și anunțe biroului Societății toate pretenziunile ce le au față de Societate. — Orice reclamațiuni după acest termen nu se mai iau în considerare. 1-3

Moșie de vânzare

Casa de Păstrare din Săliște, proprietatea moșiei din Roșia de Secaș, (fostă a familiei Dobolyi), vinde această moșie comasată în jurul intravilanului, constând din peste 51 jug. arători, fânaș, luncă și 6 jug. vie, împreună cu supraedificatele și moara cu motor, prin concurență publică, cu oferte în scris închise, la 1 August 1933, în biroul notarului public din Săliște.

Formularele de oferte cu condițiunile speciale sunt depozitate la biroul Casei de Păstrare în Săliște, la Primăria comunei Roșia de Secaș și la institutele de credit »Albina« în Sibiu și »Patria« în Blaj, de unde amatorii le pot ridica pentru întrebuințare.

Ofertele se primesc de către notarul public până la ora 11 a. m. a zilei de 1 August 1933.

FRIDERIC HÖNIG

ARAD, STRADA BARIȚIU 10—21

Cea mai veche și mai mare turnătorie de clopote din România.

Fondată la anul 1840

La comandă fabrică clopote de orice mărime, din cel mai curat bronz pentru clopote pe lângă garanția mare și cu prefixarea precisă a tonurilor. Invenție proprie licențiată.

Rechizite și scame de fer pentru clopote. Motoare electrice pentru clopotit. — Telefon 376.

